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Õnnitleme!

Ave Saluorg läbis Tartu Ülikooli Avatud
Ülikooli Haridusjuhtide 240-tunnise koolituse
ja kaitses lõputööd 11. detsembril

Tublimad spordis!!!

Rauno Soe - Võrumaa judo meistrivõistluste
hõbemedal.

Elina Kiis, Elisa Kiis, Kadri Parv , Mikk
Mändmet s, Priit Pikkpõld, Ott Riisenberg -
M-liiga keskkoolidele võrkpallis III koht.

Kotkapojad ja kodutütred -Aasta 2007 IV
koht.

Koolisport 2007 üldkokkuvõttes Varstu koolile 
A-klassi II koht ja karikas.

Jõulud jõudsid jällegi järsku ja oot amatult nagu
igal aast al. Jõuluvana koos saatjaskonnaga liigub
juba tükk aega ringi, viies meid helgesse ja arm -
sasse muinasjuttu, mida uskudes tunneme end

tublide ja p arematena...

3 EEK
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II veerandi sündmused

Tea Ilisson
Kadri Sild
X klass

9. nov olid kokku kutsutud Varstu
kooli vilistlaste esindajad, et arutleda 
31. mail 2008 toimuva kooli 145.
aastapäeva üle 

13. nov olid 6. ja 11. kl õppekäigul
Pähnis ja Võrus

16. nov käisid 9. ja 10. klassi õpi-
lased õppeekskursioonil Tartus

22. nov viibisid 10. - 12. klassi õpi-
lased töövarjupäeval

22. nov osalesid Maarja Mändmaa ja
Kerttu Jalandi Tallinnas meediakooli-
tusel

23. nov valiti kultuurikeskuses
toimunud üritusel Varstu ja Mõniste
kooli pop poiss ja tüdruk

23.- 24. nov osales Kõgõkogo Betti
Alveri luulefestivalil Jõgeval

28. nov käisid Maarja Mändmaa ja
Mikk Mändmets Tallinnas Euroopa
Noored Eesti büroos koolitusel
"Õppima õppimine ja selle toetamine
noortevaldkonnas"

6. dets esitasid keskkooli tüdrukud
kooli saalis oma tantsukavasid

13. dets kooli-
tas Varstu
näitle-
mishuvilisi
noori Tarmo
Tagamets

14. dets külastasid algklassid
Jõululat Võru Kandles

15. dets toimus Võrus Semu kauba-
majas õpilasfirmade päev, kus
müüsid oma tooteid teiste hulgas ka
Varstu gümnasistid

UNICEf-i kooliprojekti "Väike
heategu" raames müüsid 6. kl õpi-
lased 300 jõulukaarti, toetades
lastele suunatud heategevust

POPpoisi ja tüdruku valimised

Kerttu Jalandi
X klass

23.novembril toimus Varstu KK ja Mõniste
Kooli ühistööna POPpoisi ja POPtüdruku va-
limine. Osalejaid oli u 20 ja valimised toimusid
erinevate voorude põhjal. Voore oli 4: tutvus-
tusvoor (iga osaleja pidi ütlema oma nime,

kooli, klassi, huvid ja meeldivad ning ebameeldivad asjad); ta-
lendivoor (iga osaleja pidi valima oma tugevaima külje ning
seda shüriile näitama); üllatusvoor (poisid pidid tegema lip-
susõlm ja tüdrukud pidid heegeldama lille) ning plakativoor
(iga osaleja pidi erinevatest ajakirjadest välja rebima/lõikama
pilte, sõnu, esemeid ja kokku panema ennast iseloomustava

plakati ning seda kommenteerima).
Õhtu kulges edukalt. Mõniste Kooli POP'iks poisiks valiti
Paap Koemets ja POP'iks tüdrukuks sai Merilin Parv. Varstu
KK põhikooli osas oli POPpoiss Markus Truup ja tüdruk Airi
Parv. Keskkooli osas sai POP'iks poisiks Tavo Loorits ja
tüdrukuks Maarja Mändmaa.

Veetsin paar pärastlõunat meie POPPe taga ajades, et
neilt kommentaare saada. Hoiatan: POPid on tagasihoid-
likud nagu viisakad lapsed ikka.

Airi : "Kõik tahavad minu sõbrad olla. Lahe tunne! Mul tuli
kohe tarkus ka pähe. "Prillitoos" on ägedamaks muutunud.
Aga järgmisel aastal valite mind uuesti!""
Markus: "Tunne oli suht vinge. Ma olen nii armas. Ma olen
popp! Ego on laes."
Maarja : "Mega äge oli. Väga tore ja lõbus üritus oli."
Tavo: "Mul oli hea meel. Sai tähistama minna."
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MIS ON PUUDU???

Kerttu Jalandi
X klass

Nii, põlised Varstu KK kas-
vandikud, öelge, mis uks see on?
No? Ega mõtlegi välja? Ja nüüd
vaadakem asja uustulnukate
vaatenurgast. Mulle meenub
esimene päev Varstu Keskkoolis.
Kõik uksed olid ühtemoodi.
Esimesed kaks nädalat eksisin
pidevalt. Sildid oleks lahendus.
Aga millal nad siis tulevad?

Vaadake hoolega ja te avastate, et
üks tüdrukute olemasoluks hädavajalik ese on puudu. Kus on
peegel? Igal tüdrukul on vähemalt korra päevas peeglit vaja: meik
on laiali, juuksed segi, silmaalused veidi kottis või mõni vistrik
väga suureks ja punaseks läinud. Muide, etiketi järgi ei kohenda
daam ennast mitte kunagi avaliku peegli ees. 

Kõige odavam elukindlustus

Rain Luts
X klass

Helkur, muidu pisike, kuid
pimedas hästi märgatav vidin võib
päästa sinu elu. Kas kõigil Varstu
kooli õpilastel on helkur? Arvan, et
mitte, kuigi peaks. Olen kuulnud

lausa ütlemist, et helkur on nõme. MIDA?
Helkur on stiilne, maksab vähe, kaalub ka vähe,
kuid särab nagu kuld. Kui sa ei taha, et teised
sinu helkurit näevad, pista see päevaks taskusse
ja võta õhtuhämaruses peidust välja. Ta on sinu
elukindlustuseks ja kunagi ei tea, millal pääst-
jaks. Kanna helkurit ja ela!

Kas tead??

Priit Pikkpõld
XII klass

Vanas Testamendist 1.Moosese raa-
matu 1. peatüki 20.-22. salmis võib
järeldada, et muna oli enne kana
Magav inimene kiirgab sama palju
soojust kui sajavatine hõõglamp
Loputuskastiga WC-pott leiutati
enne 2000.aastat e.Kr.
Lehm toodab inimesest 200 korda

rohkem gaase
Kui hai suu on liiga kaua lahti, võib ta lämbuda
Kui sa aevastad, lõpetab kogu su keha selleks hetkeks töö
isegi süda
Inimese silmad ei kasva kunagi, aga nina ja kõrvad ei
lõpeta kunagi kasvamist
Sa põletad rohkem kaloreid magades kui telekat vaadates
Elevandid on ainukesed loomad, kes ei saa hüpata
Pea vastu seina tagumine kulutab 150 kalorit tunnis
Ühest lehmast saab valmistada umbes 400 hamburgerit
Keskmine mees veedab elu jooksul 3350 tundi ehk ligi
140 ööpäeva habet ajades
Iga päev hakkab suitsetama umbes kolm tuhat teismelist.

Kui klaas puruneb, siis killud lendavad eemale kiirusega
kuni 4800 kilomeetrit tunnis
Mõne linnu silmad kaaluvad rohkem kui tema aju
Telefoni leiutaja Alexander Graham Bell ei helistanud
kordagi oma naisele või emale, sest nad kõik olid kurdid
Briti 1845.aastal kehtinud seaduse järgi oli enesetapukatse
kuritegu, mida võidi karistada poomissurma läbi
Elektritooli leiutas hambaarst
Sa sündisid 300 luuga, aga kui sa saad täisealiseks, on sul
vaid 206 luud
Naised pilgutavad silmi kaks korda rohkem kui mehed
Adolf Hitleri ema plaanitses aborti, kuid arst keelas selle
Keskmine naine kulutab elu jooksul umbes 2,7 kilogram-
mi huulepulka.

(Kirjanduse põhjal)
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Arvamised koolikrapist

Kadri Gerberg
XI klass

Uuris ime, mida
arvatakse kool i-
majas vastsün
d inud koo-
l ikrapist .  
Pa l jud  o l id

arvamusel,  et  krapp on äge,
sest lastakse head muusikat ,
mida  vahetunn i l  kuu la ta
saab. 
Saab teada tähtsaid uudiseid,
kuu la ta  na l jaka id  in te rv ju-
usid,  mõned autor isaated on
huvi tavad.
Raad ios  tehakse ü levaate id
koo l iekskurs ioon ides t  ja
-sündmustest ,  kus keegi  käis,
mida huvi tavat tegi  ja nägi .
Kuid igal  heal  asjal  on ka
mi inused.
N i i  mõn ig i  õp i lane kur t i s
sel le üle,  et  t iht i  mängib raa-
dio l i iga vaiksel t  ja ei  kuule
midagi ,  er i t i  kui  keegi  r ingi
l i igub ja jut tu ajab.
Ava lda t i  soov i ,  e t  raad io
võiks t ihedamini  töötada. 
Minule kool ikrapp meeldib,
juba sel lepärast ,  e t  raadios
on tore töötada ja uusi  koge-
musi  omandada.

Koolikrapi 
sekeldusterohke algus

Ele Sprenk
XI klass

Koolikrapp on
tegutsenud nüüd-
seks juba üle kuu
aja  ja selle ajaga
oleme  õppinud

väga palju. Meist on saanud
peaaegu professionaalid:). 
Enne saadete tegemist mõtles-
ime, kuidas me muudkui mikro-
foniga igal pool ringi käime ja
intervjuusid võtame nagu
Reporteris. Kuid seda reaalselt
tegema hakates saime aru, kui
raske on teha
ühte head inter-
vjuud. 
M ä l e t a n
esimest korda,
kui kogunesime
oma väikese tiimiga eesti keele
klassi ja hakkasime saadet
salvestama. Lugesime saate dik-
tofoni ja olime jube õnnelikud,
kui lugu valmis. Hiljem kuulama
hakates selgus, et midagi pole
peale jäänud. Arvasime, et rää-
kisime liiga vaikselt
ja tegime uue katse
tugevama häälega.
Kuulates oli aga
tulemus sama. Kõik
olid segaduses ja
arvasid, et kallis
aparaat on rikkis ja
saate tegemine
lükkub jälle edasi.
Aga lootust korraga
ei kaotanud: proo-
visime juhtmeid
e r i n e v a t e s s e
aukudesse, näp-
pisime erinevaid
nuppe ja proovisime teha nii
kõva häält, kui suutsime, kuid
ikka asjata. Siis pakkus Mikk

välja variandi, et äkki on mikro-
foni patareid tühjad ja nii see
oligi. Praegu tagasi mõeldes on
see naljaks -  lahendus oli ju
imelihtne. 
Äpardusi on juhtunud veelgi,
näiteks salvestasime terve saate
ja avastasime, et mikrofon pole
sisse lülitatud;). Salvestasime
saate ja kustutasime selle dikto-
foni mitte tundes maha. Saadet
sisse lugedes oleme hajameelselt
mikrofoni endast nii kaugel
hoidnud, et midagi ei jäänud
peale. 
Kuid raadiosaateid tehes oleme
ka väga palju õppinud: intervju-
usid tegema, intervjuu jaoks
küsimusi koostama ja puhta,

selge häälega
saadet lugema.
Meediatunnis
olen aru
saanud, et väga
tähtis on oma

mõtted välja öelda. Kui mina
selle välja ütlen, hakkavad kõik
öeldut edasi ehitama, lisades
sinna oma mõtteid ja nii see mõt-
tepall muudkui veereb ja veereb
ning lõpuks saab valmis hea
lugu. 

Loodan, et areneme edasi ja
leiame koolikaaslaste hul-
gast rohkesti kaastöötajaid!

Mäletan esimest korda, kui
kogunesime oma väikese tiimiga
eesti keele klassi ja hakkasime

saadet salvestama
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Muusika kuulamise
võimalused

Maiko Saluorg
XII klass

Muusika ümbritseb
meid kodudes, pargis
või hommikul tööle
sõites autos.
Tutvustaksin lähemalt
seadmeid, mida

paljud inimesed küll teavad, aga
kuna kodus ootab laual suure kuvari-
ga ja võimaste kõlaritega
arvuti, siis pole nad teisi või-
malusi lihtsalt proovinudki.
Kõige lihtsamini kasutatav ja
arvatavasti üks mugavaim
seade muusika kuulamiseks
on mp3 pleier. Pleier suudab mängi-
da peamiselt mp3 faile, aga
tänapäevased seadmed on kõvasti
edasi arenenud ning suudavad luge-
da ka isegi videofaile, rääkimata
erinevatest muusika formaatidest. 
Lihtsamad ja odavamad ning väikse-
ma mahutavusega on flash mäluga
pleierid. Kuna need seadmed ei sisal-
da liikuvaid osi, tarbivad need ka väh-
esel hulgal voolu ja suudavad pakku-
da koos mälukaardi lisamise funkt-
siooniga piisaval hulgal muusikalisi
elamusi. Suurema mahuga pleierid
suudavad koguni 16GB ulatuses
erinevaid faile talletada. Tuntuim
seda tüüpi pleierite esindaja on Apple
ipod. Hinnad ulatuvad umbes
paarisajast  kroonist kuni mõne
tuhande kroonini. 
Kallimad ja suurema mäluga pleierid
on kõvakettaga. Neil on tavaliselt
koguni 160GB suurune mälumaht.
Kuna need seadmed tarbivad rohkem
voolu, siis just need imeväikesed ja
palju energiat mahutavad akud kom-
penseerivadki suurema voolukulu.
Tavaliselt on sellistel pleieritel ka
suurem ekraan, mis omakorda
võimaldab vaadata videosid ja pilte
ning mängida isegi mänge. Hinnad
algavad umbes tuhandest kroonist,
kuid väga paljude funktsioonidega
seadmete hinnad võivad ulatuda
kümnetesse tuhandetesse
kroonidesse. 
Koduseks kasutuseks on tänapäeval
muusikakeskuste kõrval saadaval
paremat muusika- ja ka filmielamust
pakkuv kodukino süsteem.

Kodukinos ongi kokku viidud televi-
isor, kõlarid ja kodukino põhielement
protsessor (sisaldab endas helivõi-
mendit, DVD lugejat ja surround heli
decoderit ehk siis protsessor, mis
annab helile ruumilisuse, st jagab heli
kõlarite vahel nii, et vaatajal/kuulajal
tekiks tunne, nagu ta viibiks justkui
sündmuste keskmes. Kodukinoga on
kaasas tavaliselt 3-5 kõlarit ning sub-
woofer (kõlar, mis on võimeline välja
mängima madalad helid, tavaliselt
sagedusega alates 20-30hz kuni 500-
1000hz, kuid need arvud võivad olla
ka erinevad.). Need asetatakse

ümber diivani, tugitoolide või hoopis
ruumi nurkadesse, nii et väikesed
kõlarid asetseksid kuulaja külgedel ja
taga ning eespool oleksid subwoofer
ja keskkõlar, kallimate seadmete
puhul jätkub väikseid kõlareid ka
ettepoole. Kodukino on seda efekt-
sem, mida suurem on teler või projek-
tori poolt seinale või kinolinale
kuvatud pilt. Telerite hinnad hakkavad
umbes paari tuhandest kroonist ja
teise sama suure summa eest saab
kodukino süsteemi, mis tähendab, et
umbes 5000 krooni ja te võite sõbrad
koju kinno kutsuda. Kui soovite
meeldejäävat elamust, siis tuleks

investeerida juba kuskil 10000 krooni
ja enam. See ei tähenda, et peaks
päris kinos käimise lõpetama. Sõbrad
ja seltskond on see, millepärast kinos
käiakse ja neid endale osta ei saa. 
Autosse on võimalik endale soetada
igasuguseid süsteeme. Võib leppida
väikeste ja odavate kõlaritega ning
lihtsalt kasutatava raadio või makiga.
Juba vähese raha eest saab lubada
endale palju külluslikumat muusika
kuulamise elamust. Tähtis osa auto
helisüsteemis on subwooferil, mis
koos helivõimendiga annavad
mõnusa bassi ja kuuldavale tulevad

helid ja ka tunne, mida väikeste arvu-
tikõlaritega on raske kogeda. Makke
on laialdane valik alates odavatest ja

lihtsalt väheste funktsioonide
ning kehva kvaliteediga kuni
palju formaate mängivate
kõrgekvaliteediliste ja isegi
filmide vaatamist soosivate
süsteemidega makkideni.

Autosse on võimalik lisada kas tava-
line või autoarvuti, mis teevad kätte-
saadavaks interneti ja koos TV anten-
ni ja spetsiaalse seadme abil saab
isegi muusikasaateid otse oma autost
jälgida. Eelnimetatud kogu süsteemi
soovides võite poes välja käia koguni
100000 krooni või veelgi enam, aga
oskajad kuldsete kätega inimesed
saavad palju odavamalt hakkama.
Autosse on soovitav parima kvalitee-
di saamiseks paigutada seitse kõlarit.
Kõrgeid sagedusi ja keskmisi sage-
dusi mängivad kõlarid auto etteotsa ja
subwoofer ning keskmisi sagedusi
mängivad kõlarit taha otsa. Seadmeid
saab osta paljudest poodidest. 

Hinnad:

Võimendid: alates u. 1000-...
kroonini
Subwooferid: alates isegi u 600-...
kroonini
Makid: kassetikaid saab 100
krooniga ka, aga uued algavad nii
u 1000-....kroonini
Komponent kõlareid saab alates
500-... kroonist 
Tuntumad esindajad on : Alpine
(kallis aga hea), Pioneer (p alju
odavam kui Alpine, aga ei saa
kurt a ), JVC (odav), JBL (suht
kallis, aga väga hea).

Juba vähese raha eest saab lubada
endale palju külluslikumat muusika

kuulamise elamust.
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Maarja Mändmaa
X klass

Kuus aastat tagasi lõpetas Varstu
Keskkooli õpilane nimega Andr es Raja.
Tänaseks  on temast saanud Eesti üks
parimaid sportlasi. Meie otsustasime
uurida, kuidas Andr esel suures pealinnas
eluke ka veereb.

Millised on Teie mälestused seoses Varstu Keskkooliga?
Minu mälestused on üldiselt
head, kõige paremini on mee-
les, et õppeainetest oli lemmik
ikka kehaline kasvatus ja kõige
rohkem ei meeldinud keemia
tund.

Kuidas suhtusite noores eas
sporti, kuidas praegu? On
midagi muutunud?
Noores eas tegelesin lihtsalt
rohkem kui teised spordiga ja
eriti ei mõelnud sellele, et tule-
vikus hakkan endale selle alaga
leiba teenima, kuid hetkel on
see nii. 

Kui vanalt Te juba teadsite,
et Teist saab tulevikus sport-
lane?
Alles 21- aastaselt otsustasin ennast proovile panna ja vaada-
ta, kui kaugele sellega jõuan. 

Mis on Teie kõige eredamad mälestused seoses võistlustel
osalemisega? 
Hetkel on muidugi kõige värskemad ja paremad mälestused
suvel toimunud MM-ist(Osakas), võisteldes staadionil, kus
pealtvaatajate arvukus paneb ka kõige tugevama närviga sport-
lase proovile.

Mida te peate kõige suuremaks saavutuseks oma elus?
Usun, et siiani parim saavutus on 16-nes koht MM-il.
Põhjuseks vigastusterohke hooaeg, mis sai läbi ikkagi ilusa
esitusega, kuid mitte väga säravaga.

Kuidas näeb välja teie tavaline argipäev?
Tavaline argipäev algab korraliku hommikusöögiga ja
treeninguks valmistumisega, mis kestab tavaliselt lõunani.
Lõuna on kindlasti tähtis puhkamise mõttes, kuna õhtused
treeningud kestavad kuni kella 9-ni. Vaba aega sisustan
tavaliselt teleka vaatamisega ja arvutiga. Kuid kindlasti
puhkepäevadel üritan rohkem tuttavatel külas käia ja kohtuda
erinevate inimestega, kes mind aitavad. Sinna hulka kuulub ka
massaash.

Kas Teie tee sportlasekarjäärini on raske olnud?
Siiani on olnud küllaltki raske, kuid selle üle ei saa nuriseda,
ikkagi ise olen valinud sellise tee ja tegeleda sellega, mis sulle
kõige rohkem meeldib, on iga inimese unistus.

Millised on teie unistused seoses tulevikuga?
Üldjuhul on iga sportlase unistus medal. Minu puhul pole see
erand, kindlasti medal,ükskõik mis värvi see ka poleks.

Millised iseloomu- või isiksuseomadused peavad ühel heal
sportlasel Teie arvates olemas olema? 
Heal sportlasel peaks olema natuke andekust ja suur töötahe,
nagu ütles kunagi maailma parim kergejõustiklane Carl Lewis.

30% andekust ja ülejäänud raske töö.

Millega Te spordi kõrvalt veel tegelete või
kulub kogu vaba aeg ja energia ainult sell-
ele?Mõned aastad tagasi õppisin ka mas-
saashikoolis, kuid pidevad treeninglaagrid
võtsid aja ära ja treeningu kvaliteet sai häiri-
tud, sellepärast jätsin asja pooleli ja pühen-
dun hetkel 100% spordile.

Kuidas on lood fännidega? Kas neid ikka
on? (Äkki on mõni naljakas situatsioon
olnud seoses nendega).Fänne mul ikkagi on
ja üllatavalt palju, enamus inimesi ma ikkagi
tean, need on sõbrad ja tuttavad, naljakaid
situatsioone hetkel ei meenu.

Millised on sportlase elu head ja halvad
küljed?

Sportlase elus on tõesti nii halba kui ka head, kindlasti kõige
halvemad asjad on vigastused ja paremad on võidud ja rekor-
did.

Kui Te peaks paari lausega midagi praegustele Varstu KK
õpilastele ja sportlastele ütlema, mida te ütleksite?
Sooviksin kindlasti ilusaid algavaid jõule ja edukat järgnevat
aastat nii spordis kui ka õpingutes!

Nüüd:                                     Enne:
100m- 10.69 
kaugus- 7.54                            kaugus- 7.03
kuul- 14.35
kõrgus- 2.04                            kõrgus- 1.93
400m- 48.89
110m tj- 13.97                         110m tj- 15,00
ketas- 41.78                             ketas- 43.18
teivas- 4.75
oda- 60.34
1500m- 4.41.54
10võistlus- 7834p
7võistlus- 5897p

Väikesest  maapoisist suureks sporditäheks!



Kaino Zilmer
Lõuna-Eesti Päästekeskuse Mõniste komando pealik

Andrese tegemisi naabrina ja
töökaaslasena olen kõrvalseis-
jana näinud mõned aastad.
Põhjalikumalt õppisin Andrest
tundma peale tema elama asu-
mist Mõnistesse ja õppima asu-

mist Varstu Keskkooli. Hiljem töötasime ühe
aasta koos Võrumaa Päästeteenistuse Mõniste
komandos. Andres on iseloomult visa, võitleja
hingega ja eesmärgi saavutamise nimel kom-
promissitu inimene. Töötades Mõnistes, esindas
ta komandot edukalt mitmetel tuletõrje spordi-
võistlustel. Meeldejääv hetk pealtvaatajatele oli
2003. aasta suvel, kui Andres jooksis Varstu
Keskkooli staadionil 4*100m takistusriba ühte
distantsi. Sama aasta sügisel saavutas Andres
Pärnus Eesti Meistrivõistlustel tuletõrjespordis
hargnemises teise koha. Ühe aastaga, mis ta
komandos töötas, tekkis tal tugev side
töökaaslastega. Kui Andres saab mahti
Mõnistesse vanematele külla tulla, ei jäta ta
külastamata ka endisi töökaaslasi. Samas
elavad Mõniste komando mehed kaasa Andrese
saavutustele spordi vallas. Hoiame kõik pöialt,
et Andrese tahtejõud ta Pekingi olümpiamän-
gudele viiks. Oleks tore kaasa elada suurele
spordimehele- kümnevõistlejale, kes on meie
keskelt sirgunud. 

Helve Tina
Kehalise kasvatuse õpetaja

Koolipoiss Andres oli juba kooli ajal
oma eesmärgile, spordile,  pühen-
dunud. Kõik teised tegevused olid
sellele allutatud. Nii mõnigi kord
võis teda näha üksi treeningut tege-
mas. Meenub üks seik, kus ta oli
hea meelega nõus proovile panema
ennast hoopis uuel, suurt füüsilist

pingutust nõudval alal Mini- Ernal koos kooli
võistkonnaga. Kokkuvõttes leidis ta, et see oli  väga
vajalik kogemus.
Kui nüüd kooli kõigi aegade spordiedetabelit uurida,
siis näeme, et Andres on seal juhtimas viiel alal ja
kahel alal on ta teisel kohal. Tundub, et niipea teda
keegi troonilt ei tõuka.
Lisaks võib Andrest iseloomustada kui tasakaalukat
ja meeldivat noormeest, kes alati suhtleb ja avaldab
oma arvamust. 

Kaido Mändmaa 
Endine töökaaslane Mõniste Päästekeskuses

Andres on töökas ja järjekindel oma eesmärkide
saavutamisel. Andresel on kindel siht, mille nimel ta
tööd teeb s.o olümpiamängud Pekingis. Hoian talle
selle eesmärgi saavutamisel pöialt ja loodan, et tal
on õnne- seda on  spordis tarvis. 
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Tutt avad Andresest
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Mida teavad tüdrukud autodest????

Gerda ja Iris 3. kl ei tea poisteasju.
Kuigi Iris teab, et nende autole läheb
umbes 40 liitrit bensu.
Maige 6 kl teab, kus asuvad sidur,
pidur ja gaas.
Elina ja Elisa 11 kl oskavad vaadata,

kui palju on autos on õli ja bensiini ning vaadata sealt kel-
lataolise asja pealt. Elisa teab, et autodel on kuskil rattad ka.

Jane 8 kl arvab, et autodel on mingi mootor ning nad töötavad
bensiini ja diisli pealt. 
Marilin 10 kl teab, et disla on parem kui bensukas. Automaat
on parem kui manuaal.
Kristi 6 kl on kursis, kuidas käike vahetatakse.

Triinu 6 kl teab põhimõtteliselt kõike.
Kristina 6 kl väidab, et autoga saab sõita
Terje 7 kl on kuulnud, et autol on pagasnik??? Autol on ka
aknad ja uksed 
Krissu 7 kl väidab, et autodel on sidur, pidur, gaas ja rool. Ja
kapoti all on tuulik
Kadri S. 10 kl  teab põhimõtteliselt kõike kojameestest :D ja
reduktorist ka ja seda, et osadel Audidel on 5-taktiline mootor.
Tea 10 kl on kõrva taha pannud, et autol on väntvõll,
klapisaaretihendid ja lookurid. Ta küll ei tea, mis nendega teha
saab, aga on kuulnud, et sellised asjad on olemas:D
Liina 12 kl ei tea midagi. Põhiline, et auto liiguks
Diana 4 kl teab kindlalt, et autol on mootorID, bensiiniring
ning monitor
Viola 4 kl väidab, et autol on käigukast, millega saab käike
vahetada.
Kadri 4 kl sõnab, et autol on kuskil sumbutaja ja jagaja ka
Edita 10 kl on kindel, et kui auto on diisli pealt, siis ei mürise,
aga kui auto on bensu pealt, siis müriseb.

Pikimate kiharate konkurss

Kadri Parv
Liina Raudsepp
XII klass

Kas meil pole mitte
koolimajas kõndimas
kaunite kiharatega
tüdrukud? Juuksed
ehivad igat peanuppu.
Kuid kellel on kõige

pikemad juuksed? Käisime mööda koolimaja ringi,
mõõdulint peos. Õpetajad, kellel juukseid mõõt-
sime, üllatusid, et mis asja siis nüüd uuritakse.
Kuid kuna tegu polnud täikontrolliga, olid nad
nõus. Õpilaste seas oli vaimustus kõige suurem
põhikooli osas ning mõõtmine läks ladusalt.
Lõpuks valmis kaks edetabelit ja selgus võitja:
KRISTI PIKKPÕLD! Tal on kaunid heledad ja
paksud juuksed pikkusega 85cm.

Õpilased:
1. Kristi  85cm
2. Maie  78 cm
3. Katre  75 cm
4. Kerli  74 cm
5. Vioola  73 cm
6. Kristella  60 cm
7. Kadi  55 cm
8. Gerda  54 cm

Õpetajad:
1. Helen  59cm
2. Merit  44 cm 
3.-4. Ave 43 cm
3.-4. Kerli 43 cm
5. Reet  40 cm

Tea Ilisson 
Kadri Sild
X klass
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Hõbehäälse laulja saatus kinolinal  

Kadri Juhanson
XI klass

5. novembril esilinastus Eesti kinodes draama "Georg",
mis on tõsielufaktidel põhinev filmilugu eesti nimekaima
laulja Georg Otsa saatusest, tema kunstniku- ja eraelust.
See erakordse andega laulja ei jõudnud kunagi maailma
suurtele ooperilavadele. Aeg oli selline. Lisaks Eestile
tundis ja armastas teda vaid Nõukogude Liidu ja Soome
publik. Otsa hääle kordumatut kõla mäletatakse aga tänini.
Georg oli kolm korda abielus. Vahetult sõja eel abiellus ta

oma noorusarmastuse Margotiga. Rahvas rääkis, et nad olnud Eesti kauneim
paar. Sõda viis Georgi ja Margoti lahku ja nad ei kohtunud enam kunagi.
21-aastane Ots mobiliseeriti Nõukogude armeesse. Venemaal Jaroslavlis
armus ta ülepeakaela. Tema armastatu oli kaunis, keerulise saatusega tantsi-
janna Asta Saar.
Pärast sõda alustasid Georg ja Asta Estonia teatris võrdsetelt positsioonidelt
- üks ooperikooris, teine balletirühmas. Georg tegi paari aastaga hiilgava
solistikarjääri, Asta laeks jäi kordeballett. Kunagine imelaps ei suutnud
seda üle elada, perekonnas tekkis loominguline armukadedus, mis aastatega
kasvas ja lõpuks krahhini viis. Ent deemonlik naine jäi Georgi saatust
mõjutama kuni tema päevade lõpuni.
Otsa elus järgnes kolmas abielu - mannekeen Ilonaga. Sündis tütar
Mariann. Kõik näis lõpuks olevat kõige paremas korras. Siis tuli raske hai-
gus. Arstid ei varjanud diagnoosi. Georg teadis, et talle pole enam palju
jäänud. Parandamatult haigena hakkas ta realiseerima üht oma eluaegset
teatriunistust - lavastada Mozarti ooper "Don Giovanni". Selle loo nimiosas
oli ta ise palju kordi esinenud - nii teatrilaval kui elus. 
Minu arvates kuulub "Georg" eesti filmide paremiku hulka. Näitlejad
mängisid professionaalselt ning elasid hästi sisse oma rolli. Minu südame
võitis aga Marko Matvere, kes meenutas nii häälelt kui välimuselt Georg
Otsa. Kõige rohkem oli mul kahju aga Georgi esimesest naisest Margotist,
kes pidi oma mehe saatma sõtta ja nad ei kohtunud enam iialgi.

Sahtlisse kogutud luuletused

Kadi Vahemets
XII klass

Olen kogunud meie kooli julgete
õpilaste käest nende kirjutatud
luuletusi. See on vapper samm
lasta teistel oma loomingut luge-
da, et mõista kirjutaja varjatumat
poolt. Tavaliselt sünnivad luule-

tused elust endast ja oma vaatenurgast elule. Olgu
see siis toanurgas olevas kiiktoolis istudes või
kaubamaja teisel korrusel rahvamassis liikudes. 
Minu meelest pole tähtis riim, vaid sõnum, mida
luuletus endas kannab. See peab olema mõtlema-
panev ja mõnes mõttes ka õpetlik, mitte tuulevilinal
ühest kõrvast sisse ja teisest samamoodi välja
lendamas. Mingi meloodia peaks jääma ikkagi
kõrvu kumisema, mis paneks arukamalt elama ja
teisi mõistma. Lugeda tuleb ridade vahelt: mõistes
teisi õpite mõistma ka iseennast. 
Varstu koolis on kaks inimest, kes nõustusid oma
luuletusi ajalehes avaldama: Edita ja anonüümseks
soovida jääv autor (autor toimetusel teada).

***
Sinu sinised silmad 

on kui sügisesed vihmad.
Sinu suudlemata huuled,

soojad Havai tuuled.

Oh, Kallis, ma tahan sind,
sa ainult, palun, vaata mind.

Ära jookse mul ees,
olen sulle kõige parem mees.

***

Armastus
Edita Moks

Mis on armastus?
Vastust ma ei tea.
Mis värvi see on?
Ikka veel ei tea.
Kuidas see käib?
Seda ka ei tea.

Mida see küll tähendab?
See vist teadmata jääbki.

Georg Ots oli eesti laulja. Ta sündis 21. märtsil 1920. a Petrogradis ja
suri 5. septembril 1975. a Tallinnas. Tema isa oli tunnustatud tenor
Kaarel Ots. Georg omandas inseneri hariduse 1941. a. Georg alustas
laulmist Aleksander Arderi käe all Jaroslavlis, kus sõja ajal moodusta-
ti Eesti Kultuuribrigaadid Nõukogude tagalas. Aastal 1944 alustas ta
õpinguid Tallinna Konservatooriumis, kus tema õpetajaks oli Tiit
Kuusik. Samaaegselt töötas ta koorilauljana Rahvusooperis Estonia.
Esimeseks etteasteks ooperisolistina oli väike osa Jevgeni Oneginis
1944. al. Peatselt sai temast Estonia ooperi hinnatuim solist. Estonia
laval laulis ta alates 1951. a kuni oma surmani. Georg Otsale omistati
Nõukogude Liidu rahvakunstniku nimetus, mis oli tol ajal kõrgeim
tunnustus loomeinimesele.



Kingitus kõige kallimale

Tiiu Kasak
XI klass

Jõulud - üks väga ilus püha, kus ollakse
koos inimestega, keda armastad. See on
aeg, mil peetakse meeles kõiki lähedasi,
kallimat, sõpra.
Jõulud on ukse ees ning seega tuleks mõel-
da, mida kingituse tegemine üldse

tähendab, miks kinke üldse tehakse ning mis sellega kaas-
neb…
Kui küsida inimestelt, milliseid kinke jõuludeks teha, siis
paneb ikka mõtlema küll. Head kingitust on teha väga raske.
Loomulikult peab kingi saajat väga hästi tundma ja teadma,
mis just teda õnnelikuks teeb. Igal  puhul peaksime mõtle-
ma, kas kingitav asi, tegu või viis, kuidas kink saajani
jõuab, väljendab minupoolset head mõtet. Õigesti valitud
jõulukingitus on tähelepanuavaldus, mis tekitab rõõmu. 
Alatihti kingivad mehed naistele ehteid, sest naissool pole
kunagi neist küllalt. Minu arust kõige "lollikindlam" kingi-
tus, mida kinkida, on parfüüm. Sul tuleb lihtsalt välja selgi-
tada, missugune parfüüm  kallimale meeldib ning kohe
poodi lennata. Aga vaata, et  lõhn ka sulle meeldib, sest just
sinul tuleb kõige rohkem lõhnapilve sees viibida. Väga
armas on, kui kinkida jõuluks midagi pehmet. Midagi
natuke lapsemeelset, aga samas meeldejäävat...mõni pehme
mänguasi, mida saab kaissu võtta!!! Samas on jõulud ka
magus aeg... miks mitte kinkida midagi, mis teeb suu
magusaks..
Vanemaid, nii ema kui isa, tuleks jõulude ajal kõige enam
meeles pidada. Emale tuleks valida kink, mis tuleb hingest.
Kui sa tead näiteks, et ta hobiks on kokkamine, siis valid
kingi sellest valdkonnast...
Mina tunnen rõõmu pisikestest asjadest. Õige kingitus
peaks olema midagi lihtsat, ilusat, mis tuleb südamest ja
hingest…midagi meeldejäävat…

Jõulusoov tuleb südamest

Maie Luts
XII klass

Tegin väikese küsitluse ja pärisin, mida
soovitakse jõuluks. Uurisin seda eri
vanuserühmade  käest. Väikesed lapsed nagu
ikka, soovivad palju kingitusi ja
kommi.Vanemate laste soovidele lisandus
peale kingituste ka lumesoov. Kellelegi meist
ei meeldi ju mustad jõulud. Täiskasvanud ja
natuke vanemad soovivad jõuludeks rahu ja

tervist ning et inimesed üritaksid üksteist mõista, vähemalt jõu-
lude aegu. Lõpetuseks kasutaksin oma koolivenna, Peeter
Toropi, sõnu: "Jõulud on aeg, kus me ei tohiks midagi mõõta
rahas. Kingitust ei tee kalliks mitte tema hind, vaid hoopis see
tunne, mis on kingituse sees."
Ma arvan, et südamest tulnud kingitus on palju hingeminevam,
isegi siis kui ta ei maksa eriti palju. Üks soe kallistus või hea
sõna võivad olla etemad kui kotitäis komme. 
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Inimene meie keskelt

Ott Riisenberg

XII klass

Nagu me niigi teame, on Riho meie koolis
kehalise kasvatuse õpetaja. Kuid tema tege-
vusala ei piirdu vaid Varstu kooliga. Ta teeb
nädalas neljas erinevas kohas judotrenne,
ajab taga alaealisi ning teostab turvatöid
(abipolitseinik, turvamees). Lisaks eelnevale
meeldib Rihole tantsida ning pühapäeva

õhtuti õpetab ta Varstus täiskasvanutele seltskonnatantse.
Siia sattus Riho puhtjuhuslikult. Eelmine kehalise kasvatuse õpeta-
ja, Kaimo Tara, kutsus naljatades teda siia juba ammu, kuid siis
arvas Riho vaid, et Kaimo on hulluks läinud. Hiljem pakkus meie

praegusele kehalise õpetajale
siin kohta ka Maido
Mändmets ning siin ta nüüd
on, oma kolm aastat juba.
Rihole meie koolis meeldib
ning ta tõdeb: "Kui inimene
tuleb hommikul tööle ja see
pole talle vastumeelne, siis
see töö sobib." Ta nendib
veel, et raske Varstus töötada
pole, kuna tingimused on
siin kõvasti paranenud. 
Riho on judotreeneri ametit
pidanud umbes 12 aastat.
Igal aastal võidavad tema

juhendatavad Eestis ja ka välismaal võisteldes nii palju medaleid,
et ei jõua kokkugi lugeda. Selle aasta parim tulemus on viies koht
Euroopa noorte olümpiapäevadel. Judotreeneri ametit pidades on
tema eesmärk teha kõike maksimaalselt. 
Oleme saanud endale õpetajaks visa ning tööka inimese, kes
muudab meie tööõhkkonna värvikamaks.



IX klassi ühistöö

Jõuluõhtuks küünlavalgust,
uueks aastaks rõõmsat algust

Heasoovlik salmike jõuluõhtuks ja uueks aastaks ning igale
vanusele sobilik.

Olgu näärid lõbusad,
piparkoogid magusad!

Lapselik luuletus jõuludest ja maitsvatest piparkookidest.
Sobib pigem lastele kui täiskasvanutele.

Jõulurõõmu jõuluööks,
elurõõmu uueks päevatööks.
Ikka visadust ja edu,
ettevõtmised kõik võtku vedu!

Luuletus saatmiseks ettevõtlikule inimesele või töökaaslasele.
Igal juhul inimesele, kes tegeleb mllegagi. Edusooviv luuletus
igas vanuses aktiivsele inimesele.

Lumiste metsade lõhnad
elavad nääripuus.
Põlevad südaööl küünlad -
aasta nüüd algab uus!

See luuletus on jällegi jõulu-ja uusaastasoovi kombinatsioon.
Sobib sentimentaalsele inimesele ja ilmselt vanemale.

Väljas jõuluöö nii kena,
taevas tähine.
Sõidavad saanid ridadena,
maa on lumine.

Salmike lapselikule täiskasvanule või väga targale lapsele,
võib - olla pere pisim ei saa sellest aru.

Hello, armas Jõulutaat! 
Kui gr eat, et sind ka näha saab! 
Habe on sul tõega cool 
ja kingikott fantastic suur! 
Next Year ju tuled jälle here? 
Ma seniks soovin sul: take care

Luuleread noortele, kes saavad aru inglise keelest . Selle salmi
mõte: tore on jõuluvana ja jõulud üldse!
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Mõned salmid teie veel saatmat a jõulukaartidele

Häid jõulupühi ja kaunist uut aastat kooliperele
soovivad Varstuka tegijad!



Opadiiiiiii... ;) Ou mai gaad!!!

Mis toimub (küsimärk)

Tahan lennat a, aga mitte eriti kõrgelt!

Kuulake mind, vanemat inimest,
küll mina juba neid asju tean.
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Alistugem meiegi armastusele!


